

**Система наказаний как центральный институт Российского уголовного права.
Актуальные проблемы смертной казни в России.**

Научный руководитель – Хегай Ксения Александровна

Круглова Анна Владимировна

Абитуриент

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: kruglovaav905@gmail.com

**Система наказаний как центральный институт Российского уголовного права.
Актуальные проблемы смертной казни в России.**

Круглова Анна Владимировна

Абитуриентка

Школа Права Московского Государственного Университета им. М.В. Ломоносова

E-mail: kruglovaav18@gmail.com

Уголовное Право Российской Федерации решает вопросы, связанные с преступлением и наказанием. На протяжении всего существования данной отрасли в нашем государстве институт наказания не раз менялся. Действующий на сегодня УК РФ 1997 года предусматривает 13 видов наказаний: штраф, лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, лишение специального, воинского, почетного звания, обязательные работы, исправительные работы, ограничения по военной службе, ограничение свободы, принудительные работы, арест, содержание в дисциплинарной воинской части, лишение свободы на определенный срок, пожизненное лишение свободы и смертная казнь, предусмотренная, как исключительная мера наказания. Проблему смертной казни я хотела бы рассмотреть.

Очень важной и серьезной проблемой применения смертной казни является то, что она является необратимым процессом. Если вдруг впоследствии будет доказана невиновность человека, то его уже будет не вернуть, такие случаи неоднократно происходили за всю историю проведения смертной казни. Вообще государством смертная казнь может быть принята, но вот только это совсем не означает, что ей необходимо пользоваться, она может существовать и просто теоретически, не применяясь при этом на практике. Ведь таким образом исключатся риски ошибок в связи с наказанием осужденного, также это будет правильным решением исходя из гуманистических соображений.

Смертная казнь, как я уже упоминала ранее, по УК РФ является одним из видов наказания, но фактически не применяется. К 1996 году оставалось всего 5 преступлений, допускающих смертную казнь: умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах (ч. 2 ст. 105); посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля (ст. 277); посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование (ст. 295); посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного органа (ст. 317) и геноцид (ст. 357). , а в 1997 году и вовсе был введен мораторий на применение данного вида наказания. С чем это связано? С развитием стран все больше государств стремятся к гуманности наказаний.

Мораторий на смертную казнь в России:

Мораторий - это договоренность государств об отсрочке или воздержании от каких-либо действий на определённый или на неопределённый срок. В Российской Федерации он действует с 16 апреля 1997 года. История смертной казни в нашем государстве насчитывает десятки столетий: она применялась от древних времен и до времени «Постсоветской России».

С одной стороны, согласно Конституции Российской Федерации, казнь установлена Уголовным Кодексом в качестве исключительной меры наказания за особо тяжкие преступления против жизни при предоставлении обвиняемому права на рассмотрение его дел судом присяжных заседателей. Однако в то же время российский основной закон гласит: «Если международным договором РФ установлены иные правила, чем предусмотренные законом, то применяются правила международного договора»; а международные документы, запрещающие смертную казнь, в России действуют: это Протокол № 6 и условия-рекомендации ПАСЕ.

В 1996 году Россию пригласили в Совет Европы только при условии отмены смертной казни, а 16 апреля 1997 года Россия подписала Протокол № 6 к Конвенции о защите прав человека и основных свобод относительно отмены смертной казни.

В 1999 году КС РФ признал неконституционной возможность вынесения смертных приговоров в отсутствие судов присяжных во всех регионах страны (они отсутствовали в Чечне).

В 2009 году КС признал невозможность назначения смертной казни даже после введения суда присяжных в Чечне, мотивировав это тем, что «в результате длительного моратория на применение смертной казни сформировались устойчивые гарантии права человека не быть подвергнутым смертной казни и сложился конституционно-правовой режим, в рамках которого — с учетом международно-правовой тенденции и обязательств, взятых на себя Российской Федерацией, — происходит необратимый процесс, направленный на отмену смертной казни, как исключительной меры наказания, носящей временный характер („впредь до её отмены“) и допускаемой лишь в течение определенного переходного периода, то есть на реализацию цели, закрепленной статьей 20 (часть 2) Конституции Российской Федерации».

Смертная казнь была приостановлена по следующим причинам:

- Данное наказание абсолютно противоречит целям проведения общих принципов наказаний, ведь среди главных целей есть та, которая гласит об исправлении осужденных;
- Смертная казнь отрицательно воздействует на окружающих людей, а именно, многие из них совершают преступления, при этом ей подражая;
- Существуют и такие случаи, когда судебный орган целенаправленно признает человека невиновным, дабы не произошло осуществление смертной казни;
- Данный процесс отрицательно влияет на исполнителя приговора;
- Подсудимый испытывает психологическое давление, ожидая исполнения наказания, а его родные окружены позором.

Россия находится в большом разногласии мнений по поводу отмены смертной казни, этот вопрос весьма актуален, но так и остается нерешенным. Большая часть граждан выступает за смертную казнь, потому что только так можно оградить себя от опасных и жестоких преступников. Но не все так просто, потому что государство не может основываться на мнении обычных людей и делать поспешные выводы.

Источники и литература

- 1) 1. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации 1996 г. изд. Проспект 2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 19.02.2018) изд. Проспект 3. https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BC%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%BD%D0%B0%D1%8F_%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D1%8C_%D0%B2_%D0%A0%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B
8 4. <http://ug-ur.com/nakazanie/vidy/problemy-smertnoj-kazni.html>